### 郊区三泉小学学生珐华器作品充满童趣,迓鼓剧表演深受好评

# 非遗课程丰富学生校园生活

本报讯 记者魏君烨摄影报 "小朋友们,上节课我们了解了 今天,我们学习如何制作 手捏笔筒……"2月27日,在郊区荫 营联校三泉小学,山西珐华器制作 技艺省级非遗传承人甄国民正在为 参加社团活动的学生讲解手捏笔筒 的制作方法。

三泉小学历来重视非遗传承 和传统文化进校园活动,学校利用 课后服务时间,开设珐华器、迓鼓 剧等非遗传承社团,邀请非遗传承 人到校互动授课,每周两节课,让 学生近距离感受非遗魅力,爱上家 乡文化,促进非遗文化的保护和传

2022年9月,周旭志来到三泉 小学担任校长,了解到学校从2018 年开始坚持开展非遗项目进校园活 动,向学生宣讲珐华器制作技艺。 他在原有活动的基础上,将珐华器 制作引入学校课后服务中,并跟甄 国民商量决定,每年年底烧制一批 学生制作的作品,以此让优秀传统 文化更好地传承下去。

开课过程中,甄国民根据学生 年龄特点,将陶艺课程适当简化,便 于学生学习。在传习所里, 珐华器 非遗传承社团的学生制作的珐华器 引人注目,十二生肖盘、手捏笔筒、 茶杯等充满了想象力。"哇,这个是



我班同学制作的,真没想到,会这么 漂亮!"参观的学生感叹道

周旭志说, 珐华器工艺复杂、成 品率低,但学校坚持烧制,为的是让 学生通过学习有收获、见成果。学 生做出来的珐华器不算精品,但在 他们眼中却是值得珍藏的宝贝,对 家长来说是孩子成长的见证。接下 来,学校将设置非遗文化墙,将这些 作品展出。当学生六年级毕业时, 让他们带回家留作纪念。

此外,三泉小学迓鼓剧非遗传 承社团也蓬勃发展。在迓鼓剧老师 郭丑玉细心教授下,学生们分组学

习舞蹈、打旗、说词等。学校与郭丑 玉沟通,委托他编写了与学校生活 息息相关的培育学生学习好习惯的

迓鼓剧,今年元宵节在三泉村精彩 上演,受到家长、村民的一致好评。

让"双减"政策落地,促进了学生健 康快乐成长,又借助非遗传统文化 周旭志说,充实的特色课程,既 的沃土,涵养了学生心灵。

②学生们制作手捏笔筒。

①甄国民点评学生们的珐华器作品。

③郭丑玉指导学生们排练迓鼓剧。

# ·根麻绳凝聚团结的力量

为落实"双减"政策,丰富 学生的校园生活,培养学生勇 于拼搏的优良品质,让学生在 强健体魄的同时,感悟体育精 神,凝聚班级力量。我在大课 间活动上让孩子们通过拔河 比赛从内心去体会团结的力 量、集体的力量。

小马说:"王老师,小许 小王、小李都厉害,他们几个 壮实,谁能拔过他们呢?"几个 个头高、身体壮的男孩得意 扬扬。小吴乐呵呵地说:"我 也是'大力士'。"我笑着对孩 子们说:"是骡子是马,拉出来 遛遛,大家不就知道啦!"

周二活动课上,我把学生 们分成6个组,故意把那几个 大家认为胖的、有力气的同学 分到一个组。别的学生都不 淡定了:"这样分组不公平,我 们怎么能拔过他们呢?"我笑 着说:"你们不用担心,你们小 组又不是3个人,你们是8个 人一组呢! 只要你们劲往一 处使,说不定能战胜他们组 呢!'

紧张的拔河比赛开始了, 先来PK的是女生组。随着我 的一声哨响,她们个个用尽全 力,都在帮助自己小组争取胜 利,此时此刻她们是最团结

拔河的学生咬紧牙关,奋 力拼搏。有的学生死死抓住 绳子,两只脚紧紧蹬住地面, 身体后仰,小脸憋得通红,使 足了劲。学生们将坚持与拼 搏的品质,以实际行动展现出 来,践行着顽强拼搏的体育精

在男、女小组各进行了 轮比赛后,我打算让男生组胜 出方与女生组胜出方进行一 场他们认为并不公平的比 赛。因为男生组里面有3个 号称我们班的"大力士"。他 们心不在焉、十分自信地跟我 说:"老师,跟女生拔河,岂不 是'小菜一碟'。"

比赛开始了,在数秒的僵 持后,本以为男生会坚持到胜 利,然而,指示标记却慢慢地 朝女生组这边移动过来。男

"双减"进行时

生们个个张大了嘴巴,瞪大了 眼睛,不敢相信眼前的这一 切。最终,在越来越大的加油 声中,女生组取得了胜利!女 同学们高兴得跳了起来,兴奋 地说:"王老师,我们好厉害, 居然战胜了班里的'大力

"老师,我想不明白我们 咋就输了?我使劲了呀?"我 笑着对孩子们说:"拔河比赛 不是你一个人的比赛,而是你 们8个人的比赛,你们各自想 下为啥会失败了呢?"王老 师:"我以为组里有3个'大力 士',所以就没有好好使劲。" "我也是这样认为的,我也没 有使劲。"……他们惭愧地低 下了头。女生组的同学说: "我们每个人都使出全身的力 气,大家一起喊着'一二、一 二',劲往一处使,还是团结的 力量大啊!"

孩子们通过这次拔河比 赛,深刻地体会了"团结就是 力量"这个说起来简单做起来 难的道理。 一根麻绳,一条 心,凝聚了班级力量,展示了 青春拼搏的风采。

拔河比赛不仅展现了学 生们昂扬向上的精神风貌,更 体现出他们爱拼、敢拼、不服 输、不放弃的体育精神;既锻 炼了学生们的体魄,又培养了 他们的意志品质,同时加深了 学生彼此间的友谊。

希望孩子们能够继续发 扬闭结拼搏的精油,以饱满的

热情迎接每一天的生活! (北大街小学 王

#### 家园携手 关注健康

## 辛兴幼儿园举办健康教育知识讲座

本报讯 通讯员靳丽艳报道 春季是传染病高发季节,2月28日, 辛兴幼儿园邀请平坦镇卫生院杨海 花大夫举办了"春季传染病健康教 育"知识讲座。

杨海花大夫从"什么是传染病" "传染病的特点""如何预防传染病" 等方面进行了详细讲解。她还列举 了甲流等几种常见传染病的发病症 状、传播途径和预防措施。杨海花

大夫讲得声情并茂、言简意赅,大家 听得专心致志。工作人员还为大家 发放了《公民防疫行为准则》《健康 知识进万家》等相关宣传资料,让老 师、家长做进一步的学习。

此次讲座,增强了大家的预防 保健意识,让大家认识到幼儿园抓 好卫生保健工作的重要性,也为今 后做好传染病预防工作奠定了坚实

#### 以书为友 体验不一样的人生

书是人类进步的阶梯,读书是 人生的必修课,因为书中有着广阔 的世界,让人体验不一样的人生。 学习了《古人谈读书》,我对读书有 了更深的理解。

书的种类很多,每一类书都有 一样的韵味,但也难免鱼龙混杂, 要读就要读好书。何为好书? 在我 心目中,好书可以引人深思、开阔眼 界。流传千古的经典文献语录,享 營世界的名著名篇当然是首选。每 个人心中都有一个书架,它需要我 们不断地去充实,所以我们要博览

不同的人对读书有不同的感 受:有的人把读书看作启迪思想的 钥匙;有的人把读书看作穿越时空 的隧道;有的人把读书当成休闲时 的一种享受。我喜欢读历史书,它 让我了解古人的思想,了解中国的 发展历史,时时提醒自己勿忘过去。

我认为读书是有方法的。首 先,读书要静下心来,让自己快速进 入其中。大声诵读就很好,声音传 人耳中,可以边读边思考。

其次,读书需要存疑。要勤于 思考,虚心请教,全都弄明白后,就 读懂了作者的想法。我认为,和身 边的人分享读书心得是幸福、快乐 的事情,这样可以取长补短,对书有 另一种不同的理解。

最后,我认为"不动笔墨不读 书"。读书要勤抄写,把好句好段抄 下来背会,日积月累,有助于提高我 们的写作水平。

勤读书,读好书,好读书。读书 就是为心灵点亮一盏灯。与书为 友,体验不一样的人生,感受不一样 的世界

洪城河小学五(5)班 王若溪